

PRÁVNÍ RÁDCE

6. 9. 2012
číslo 15/12

ELEKTRONICKÝ NEWSLETTER MĚSÍČNÍKU PRÁVNÍ RÁDCE
VYDÁVÁ ECONOMIA, A.S., V EXKLUZIVNÍ SPOLUPRÁCI S ATLAS consulting spol. s r.o.

NÁZOR

Budiž světlo!

Prezident Václav Klaus opět vystřelil kritický šíp proti bruselské byrokracii, tentokrát ve věci zákazu prodeje klasických žárovek s wolframovým vláknem. V průběhu slavnostního zahájení výstavy Země živitelka vyslovil názor, že by každý měl mít právo rozhodnout si, jaké žárovky bude používat, a že příslušné zákazy evropskými předpisy jsou v tomto ohledu nemístné. Prezidentova slova jsou určitě hodna zamyšlení, a to v širším kontextu vývoje evropského práva.

Před čtyřiceti lety zakázalo tehdy ještě západní Německo dovoz francouzského likéru z černého rybízu, protože prý obsah alkoholu neodpovídal německé normě a mohl by poškodit zdraví německého spotřebitele. Věc se dostala až k Soudnímu dvoru ES v Lucemburku a ten z něho stvořil klasický soudní případ, který by měl znát každý student evropského práva na našich fakultách. Zákaz dovozu výrobku za účelem ochrany zdraví a ochrany spotřebitele, konstatoval Soudní dvůr, je nepřiměřený. Je vždy potřeba posoudit, zda sledovaného cíle nelze dosáhnout jinými, méně tvrdý-



mi prostředky. V daném případě upozorním na etiketě lahve.

Nevím, zda pan prezident jako profesor ekonomie citovaný rozsudek četl. Vzhledem k jeho „náklonnosti“ k evropskému právu o tom lze s úspěchem pochybovat. Ovšem naznačuje nám vlastně totéž. Nejsou podobné zákazy nepřiměřené cíli, kterého má být dosaženo? Nepostačila by příbalová informace, abychom se mohli sami zorientovat, jaké žárovky chceme? A je tu opět Soudní dvůr v Lucemburku, který nám dává částečnou odpověď. V případě zákazu některých geneticky modifikovaných zemědělských produktů řekl, že důvodnost zákazu nelze posuzovat laickým úsudkem, protože věc je příliš složitá a vyžaduje speciální kvalifikaci.

V obou připomenutých věcech – likéru i geneticky modifikovaných potravin – tu alespoň byla možnost diskutovat o přiměřenosti nebo nepřiměřenosti zákazu před soudem. Zákazy typu prodeje wolframových žárovek se ovšem zdají být absolutní. Ani jako spotřebitelé nemáme útěchu, že bychom svými znalostmi

(Pokračování na stránce 2)

Odborná konference PRÁVO VE VEŘEJNÉ SPRÁVĚ 2012



23. - 24. října 2012
hotel Jana, Píerov

HLAVNÍ TÉMATA KONFERENCE

- Nový občanský zákoník
- Zákon o veřejných zakázkách
- Novinky v právním řádu ve vztahu k veřejné správě

Mgr. František Korbel, Ph.D.
náměstek ministra spravedlnosti, sekce legislativní
JUDr. Miroslav Růžička, Ph.D.
ředitel analytického a legislativního odboru Nejvyššího státního zastupitelství
Prof. Dr. JUDr. Karel Eliáš
hlavní autor NOZ, poradce v AK PRK Partners, VS pedagog
Mgr. Jan Sixta
náměstek ministra pro místní rozvoj pro veřejné investování a legislativu
JUDr. Josef Holejšovský, Ph.D.
předseda senátu a evidenčního senátu Vrchního soudu v Praze
a další odborníci z oblasti právní praxe i teorie

Konference se koná pod záštitou ministerstva spravedlnosti, ministerstva pro místní rozvoj a ministerstva vnitra

www.pvvs.cz

NOVINKY

Vyšší sankce za opožděné platby

Vláda ČR schválila návrh novely obchodního zákoníku, která je promítnutím směrnic Evropského parlamentu a Rady 2011/7/EU ze dne 16. února 2011 o postupu proti opožděným platbám v obchodních transakcích. Předpis zavádí nové lhůty splatnosti a vyšší sankce za opožděné platby. Cílem nové právní úpravy je přinést zlepšení platební morálky firem a ochrana malých a středních dodavatelů zboží a služeb. Vyšší sankce spojené s opožděnými platbami mají vést k motivaci dlužníků plnit své peněžité závazky ve sjednaných lhůtách. Zákon nově určuje maximální dobu splatnosti na 60 dnů. Předpokládáné nabytí účinnosti novely je 1. března 2013. *Více se dočtete na <http://pravnicaradce.ihned.cz/c1-56738950>*

David Plich k obchodnímu zákoníku

David Plich, partner a vedoucího bankovní a finanční praxe advokátní kanceláře White & Case, hodnotí vládou schválenou novelu obchodního zákoníku týkající se doby splatnosti. Spíše je k ní kritický. „Novela, kterou musela vláda přijmout na základě nařízení evropské směrnice, je sice vedena dobrým úmyslem

(Pokračování na stránce 2)



Think international law

Study at UNYP LL.M in International and Commercial Law

International faculty
Flexible schedule for working professionals
Degree awarded directly from the University of Greenwich, U.K.



EDUCATING
TOMORROW'S
LEADERS

www.unyp.cz

Titul LL.M na University of New York in Prague ve spolupráci s partnerskou University of Greenwich láká studenty, kteří hledají dovednosti pro práci na mezinárodních trzích.

Spuštění magisterského programu v oboru mezinárodního a obchodního práva oznámila University of New York in Prague (UNYP) v roce 2009. Výzkumné aktivity posiluje mezinárodní spolupráce UNYP s partnerskou University of Greenwich (UoG). Od té doby studium absolvovaly dva ročníky studentů a zájem o program stále stoupá. Program LL.M na UNYP je určen pro studenty, kteří chtějí prohloubit svou právní kvalifikaci a zajímají je při tom zejména mezinárodní aspekty práva a práce pro společností či instituce, jež působí na více trzích.

12. listopadu 2012
Clarion Congress Hotel Prague

LTEC
LAWTECH EUROPE CONGRESS

Elektronické důkazy
Technologie pro právníky
Digitální vyšetřování

www.lawtecheuropecongress.cz

(Pokračování ze stránky 1)

mohli případně sami posoudit dopady na životní prostředí či na vlastní peněženku. Pokud jde o to druhé, může nás těšit naděje, že i když výrobce žárovek při nákupu více vydělá díky jejich vysoké pořizovací ceně, výhledově ušetříme za elektřinu za předpokladu, že se její cena nebude stále více zvyšovat.

Názory Václava Klause na evropskou integraci bývají někdy mávnutím ruky odmítány jako a priori euroskeptické. Některé z nich je určité potřeba pozorně studovat. Ten, který ohledně žárovek vyslovil v poslední srpnový den v Českých Budějovicích, patří mezi zvlášť zaznamenaníhodné. Naznačuje, mimo jiné, kam se evropské právo za čtyřicet let posunulo a není to, věru, posun příliš drastický.

Prof. JUDr. PhDr. Michal Tomášek, DrSc.
vedoucí Katedry evropského práva Právnické fakulty UK v Praze
Autor pravidelně bloguje na stránkách managerweb.cz

ZÁKONY

Novela zákona o elektronických komunikacích

Dne 22. 8. 2012 byl ve Sbírce zákonů zveřejněn pod č. 273/2012 Sb. zákon, kterým se mění zákon č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o elektronických komunikacích), ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony.

Zákon je reakcí zákonodárce na dva nálezy Ústavního soudu, a sice na nález Pl. ÚS 24/10 vyhlášený pod č. 94/2011 Sb., kterým byla zrušena ustanovení § 97 odst. 3 a 4 zákona o elektronických komunikacích a vyhláška č. 485/2005 Sb., o rozsahu provozních a lokalizačních údajů, době jejich uchování a formě a způsobu jejich předávání orgánům oprávněným k jejich využívání, a na nález Pl. ÚS 24/11 publikovaný pod č. 43/2012 Sb., kterým se uplynutím dne 30. 9. 2012 zrušovalo ustanovení § 88a trestního řádu. V těchto případech šlo o povinnost právnických a fyzických osob zajišťujících veřejnou komunikační síť nebo poskytujících veřejně dostupnou službu elektronických komunikací po dobu 6 až 12 měsíců uchovávat provozní a lokalizační údaje, které jsou vytvářeny nebo zpracovávány při zajišťování jejich veřejných komunikačních sítí a při poskytování jejich veřejně dostupných služeb elektronických komunikací, a povinnost tyto údaje v daném rozsahu a daným způsobem poskytnout orgánům oprávněným k jejich vyžádání. Ústavní soud tehdy shledal znění daných ustanovení protiústavním. Uvedené provozní a lokalizační údaje, jež byly předmětem těchto ustanovení, ale pomáhají orgánům činným v trestním řízení k objasňování trestné činnosti. Bez jejich přístupu k nim by bylo odhalování pachatelů trestných činů páchaných za pomoci či prostřednictvím mobilních telefonů či internetu značně ztíženo. Cílem přijaté novely je tedy nově definovat takovou právní úpravu uvedených institutů, která bude, na rozdíl od právní úpravy předchozí, Ústavním soudem zrušené, ústavně konformní.

Vedle zákona o elektronických komunikacích a trestního řádu je novelizován také zákon o Bezpečnostní informační službě, zákon o dohledu v oblasti kapitálového trhu a zákon o Vojenském zpravodajství. **Zákon nabývá účinnosti dnem 1. 10. 2012.** Více na <http://www.codexisuno.cz/0gG>

Novela zákona o správních poplatcích

Dne 22. 8. 2012 byl ve Sbírce zákonů zveřejněn pod č. 274/2012 Sb. zákon, kterým se mění zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů.

Novela se dotýká výše správních poplatků za poskytování kopií, výpisů a opisů úředních dokumentů, které se poskytují na základě správního řádu. Např. poplatek za každou i započatou stránku, je-li pořizována na kopírovacím stroji nebo tiskárně počítače, byl doposud stanoven ve výši 15 Kč, což dle důvodové zprávy pravděpodobně neodpovídá skutečným nákladům vynaloženým na

(Pokračování na stránce 3)

(Pokračování ze stránky 1)

zkrátit splatnost a zlepšit platební morálku, obecně však platí, že nárůst nových pravidel pro podnikatele a jejich nepřehlednost vedou k tomu, že podnikatelé mají tendenci je spíše ignorovat a různě obcházet. Podnikatelům v ČR by více prospěl jasný a ustálený výklad existujících zákonů soudy tak, aby rozhodování soudů bylo předvídatelné," uvedl Plch. Více na <http://pravnicaradce.ihned.cz/c1-56753860>

Kdy je porušena pracovní kázeň?

Porušují zaměstnanci pracovní kázeň, když sledují v pracovní době sportovní přenosy? Jaké právní souvislosti nastíněná situace přináší? Na podobné otázky se snažil odpovědět Petr Glogar, který se v PwC Legal věnuje právě oblasti pracovního práva. Klasicky mohou nastat dvě základní situace, zaměstnanec se dívá na přenos a jeho zaměstnavatel s tím buď souhlasí, nebo nesouhlasí. Aktuální to o pádných bylo vzhledem k právě probíhající olympiádě.

„Sleduje-li zaměstnanec olympiádu např. u svého počítače v pracovní době se souhlasem zaměstnavatele, je nutné učinit opatření týkající se rozvržení pracovní doby zaměstnanců. U pracovníka se nebude jednat o porušení právních předpisů vztahujících se k jím vykonávané práci, neboť olympiádu sledoval, tedy nepracoval, se souhlasem zaměstnavatele. Ten mu nepřiděluje práci a zaměstnanec by tak měl mít nárok na náhradu mzdy za dobu, kdy olympiádu sledoval v pracovní době," popisuje první situaci Glogar. Více na adrese <http://pravnicaradce.ihned.cz/c1-56947040>

Výdaje na vězeňství se mají snížit

Ministr spravedlnosti Pavel Blažek a jeho náměstek Daniel Volák představili hlavní koncepční záměry v oblasti snižování počtu osob ve výkonu trestu a omezení recidivy. Cílem opatření je mimo jiné snížení výdajů veřejných prostředků a zefektivnění jejich vynakládání v oblasti trestní spravedlnosti. Ministerstvo například v připravované novele trestního zákoníku a trestního řádu počítá s institutem přeměny trestu odnětí svobody na trest domácího vězení. Více se dočtete na adrese <http://pravnicaradce.ihned.cz/c1-57112760>

NOVÁ PRAVIDLA PRO VEŘEJNÉ ZAKÁZKY.

JAK SPRÁVNĚ POSTUPOVAT PODLE NOVELY A ZMĚNĚNÝCH VYHLÁŠEK?

» Datum: 24. 9. 2012

Vstup na pozvánku. Více informací zde.

PRÁVNÍ
RÁDCE

KAVZ

Komora
administrátorů
veřejných zakázek

ManagerWeb.cz





VELETRH PRÁCE
24.-25.10.2012
VÝSTAVIŠTE PVA EXPO PRAHA LETNANY www.profesiadays.cz



VSTUP ZDARMA

(Pokračování ze stránky 2)

pořízení kopie, opisu či výpisu úředního dokumentu. V tomto smyslu se nakonec vyjádřil také Veřejný ochránce práv. Cílem novely je snížit výši tohoto správního poplatku na úroveň skutečných nákladů tak, aby na druhé straně nebyla ohrožena regulační funkce správních poplatků. Přináší také možnost správního orgánu na základě žádosti účastníka řízení v každém konkrétním případě situaci posoudit a tento poplatek snížit nebo dokonce upustit od jeho vybrání, jsou-li zde důvody zvláštního zřetele hodné. **Zákon nabývá účinnosti dnem 1. 9. 2012.** Pro náhled celého textu dokumentu klikněte na <http://www.codexisuno.cz/0gH>

Zdroj: CODEXIS®

JUDIKÁTY

Vyrozmění o soupisu majetku do majetkové podstaty

Dne 31. 5. 2012 vydal Nejvyšší soud rozsudek sp. zn. 29 Cdo 4034/2011 v němž se zabýval především podstatnými náležitostmi, které musí splňovat vyrozmění podle § 225 odst. 2 insolvenčního zákona. NS vychází z toho, že marné uplynutí lhůty k podání vylučovací žaloby má pro třetí osobu závažné důsledky, v podobě ztráty práv k sepsanému majetku, a proto musí být řádně poučena. Dle NS musí takové poučení obsahovat kromě specifikace majetku pojatého do soupisu a označení insolvenční věci i poučení o možnosti podat vylučovací žalobu, délce a počátku běhu lhůty k jejímu podání, uvedení osoby, vůči níž má vylučovací žaloba směřovat, soudu, u něhož má být podána, a poučení o následcích zmeškání lhůty. Více na <http://codexisuno.cz/0eY>

Okamžik doručení ve speciálním případě

Dne 22. 5. 2012 vydal Nejvyšší soud rozsudek sp. zn. 29 Cdo 272/2011 v němž se zabýval okamžikem doručení písemnosti družstvu, zde námitek proti neplatnosti členské schůze. Právní význam pro danou věc měla dle Nejvyššího soudu skutečnost, že písemnost nebyla adresována družstvu, ale pouze jeho předsedkyni. V takovém případě nebyla zásilka doručena družstvu okamžikem, kdy si jej mohla adresátka (předsedkyně) poprvé vyzvednout, ale až okamžikem, ve kterém se seznámila s obsahem zásilky, a mohla tak rozpoznat, že jde o podání určené družstvu (a nikoliv např. o soukromou poštu). Více na <http://codexisuno.cz/0eZ>



Právní moc uplatnění zástavního práva správcem daně vůči majetku v SJM

Dne 22. 5. 2012 vydal Nejvyšší soud rozsudek sp. zn. 21 Cdo 2975/2009, kterým přezkoumával postup správce daně, který uplatnil zástavní právo na nemovitost ve společném jmění manželů. NS postup v konkrétním případě obecně kritizoval, a zejména správci daně vytknul, že nedoručil rozhodnutí o uplatnění zástavního práva podle ustanovení § 72 odst. 1 věty druhé ZSDP (účinném do 31. 12. 2000) vedle daňového dlužníka též jeho manželovi, byť šlo o věc ve společném jmění manželů. V takovém případě nemohlo rozhodnutí nabýt právní moci a zástavní právo tak nevzniklo. Více na <http://codexisuno.cz/0f0>

Zdroj: CODEXIS®

PERSONÁLIE

Regecová šéfuje slovenské pobočce Glatzová & Co.

Slovenskou pobočku advokátní kanceláře Glatzová & Co. vede od začátku července Lucia Regecová. Zároveň je prokuristkou zmíněné pobočky. Regecová, která se věnuje například právu společností, finančnímu právu nebo pracovnímu právu, nastoupila do kanceláře v roce 2009. Více se dočtete na adrese <http://pravniRadce.ihned.cz/c1-56728560>

Adam Bašný se stal novým náměstkem vrchní státní zástupkyně

Ministr spravedlnosti Pavel Blažek jmenoval státního zástupce Adama Bašného do funkce náměstka vrchní státní zástupkyně v Praze. Bašného do funkce navrhla vrchní státní zástupkyně v Praze Lenka Bradáčová a s jejím návrhem souhlasil i nejvyšší státní zástupce Pavel Zeman. Více na internetové adrese <http://pravniRadce.ihned.cz/c1-57092160>



Smutný vede poradenství PwC při restrukturalizacích

Petr Smutný se stal novým vedoucím partnerem poradenství PwC při podnikových restrukturalizacích ve střední a východní Evropě. V poradenské společnosti PwC působí již 20 let a v minulosti vedl řadu úspěšných restrukturalizačních projektů. Petr Smutný měl například na starosti restrukturalizaci a reorganizaci předního evropského výrobce tkanin pro gumárenský průmysl, Kordárny z Velké nad Veličkou. Více na internetové stránce <http://pravniRadce.ihned.cz/c1-57014640>

HR Innovation - pod záštitou časopisu HR Management a pracovního portálu Profesia.cz proběhne setkání na téma:

Výkonnost vs. přetíženost! Jak pracovat efektivně?

Kdy: 18. 9. 2012, 8:30 – 11:30 **Kde:** Česká bankovní asociace, **Vstup:** Na pozvánku Vodičkova 30, Praha 1

